

联合 国

大 会



安全理事会

A S

Distr.
GENERAL

A/42/965
S/20153
26 August 1988
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

大会

第四十二届会议

议程项目 47

伊朗和伊拉克武装冲突旷日持久的后果

1988年8月25日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表团

临时代办给秘书长的信

谨随函附上苏联政府1988年8月21日关于两伊前线停火的声明。

请将该声明作为大会第四十二届会议项目47的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

苏联代理常驻联合国代表
瓦·洛津斯基(签名)

88-21314

附件

苏联政府的声明

1988年8月20日，两伊前线停火生效。这是为结束长期血腥战争开辟道路的大事，也是伊朗和伊拉克两国人民以及一切真诚致力消除紧张源头在中东地区建立和平与稳定的人们期待已久的事件。

在签署关于阿富汗问题的日内瓦协定之后，为结束拖延已久极具毁灭性及危险性的两伊冲突所取得的进展标志着国际政治气氛中的重大变化。

苏联政府满意地注意到联合国、安全理事会和秘书长本人都发挥了说服伊朗和伊拉克结束敌对行动并就政治解决歧见开始谈判的作用安全理事会第598(1987)号决议是集体努力所草拟的、并于1987年7月20日一致通过，为解决冲突提供了公正和均衡的基础，并获得双方的同意。这件成绩令人信服地表明了联合国切实有效，安全理会有促成和平的能力。苏联认为，围绕第598(1987)号决议所出现的安全理事会的团结一致，尤其安理会常任理事国的团结一致，必须予以维护和加强。

从两伊战争之初开始，苏联始终在呼吁结束这场战争，并支持一切调解的努力。苏联自己也为结束这场流血战争做出了大量的努力。

苏联认为，到目前为止还只是迈出了第一步，前面还有很长的道路。引起这场冲突的种种问题非常复杂，其中许多可追溯于遥远的历史。但是，所有这些都强调了一点，就是必须防止战火复燃，决不应失去一次真正机会，引导历史走向盛开和平之花的道路。

该区域的和平是人人需要的。和平将不只使两伊获益，而且也将造福邻国。恢复秩序即将对波斯湾区域、全世界和国际经济关系产生积极影响。

在这方面，苏联政府深信，理应对两伊冲突表示关切的国际社会将密切注意和平解决的进展。苏联自己也准备在必要时竭诚表示友好，为谈判进程和秘书长的

任务提供协助。

两伊之间达成公正持久和平是建立全面国际和平与安全体系的一个组成部分。苏联认为，迈向这方面的一个重要步骤可能是将来商定削减该区域的军备集结。此后当然可以研究更全面的措施，特别是防止该区域出现核武器和消除发动大规模攻击的手段以及加强互信。

保障波斯湾航运安全和自由的问题不应还视为附带问题。依赖单方面的武力行动经常会直接引发扩大冲突的危险性。鉴于新的形势，为非沿岸国海军驻留波斯湾辩护的任何借口都是完全站不住的。如果非该区域的其他国家准备撤退其船舰，苏联也将立即这样做。

苏联关于保障海湾海道安全的提案是众所周知的。我国认为这方面的国际协议可以规定，安全理事会常任理事国保障制度或另外的类似办法。苏联当然会慎重考虑波斯湾国家的意见，这些国家当然会比任何国家都更关心将波斯湾变成安全、睦邻与合作区。

伊朗和伊拉克的人民可以信任苏联的诚意，信任我国随时准备在平等基础上同它们发展多方面互利的有成果的合作。
